

خطبہ

انگلستان یورپ اور دنیا کی دیگر اقوام کے نام امن کا پیغام اور ایک حرف انتسابہ

اپنے رب کی طرف رجوع کرو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ٹھنڈے سائے تلے جمع ہو جاؤ

تاکہ

تم ایک نہایت ہی عظیم تباہی سے بچ سکو

لندن کے وائٹ ہاؤس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کابیان فرمودہ بصیرت افروز مضمون

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۶ء - بمقام مسجد مبارک ربوہ

مترجم: محرم مولوی محمد صادق صاحب سہاڑی

میرے اس پیغام کے نتیجے میں جماعت احمدیہ پر بھی جس کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی ہے اسلام کے خدا کی حقیقی شناخت کی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احساؤں کی معرفت کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقام کو پہچاننے کی راہ پر بھی

اس دعوت کے نتیجے میں ذمہ داریاں

پیسے سے بڑھ گئی ہیں۔ کیونکہ جب ہم ان اقوام کو جو دنیوی علوم میں بہت پلٹدیاں حاصل کر چکی ہیں اسلام کی طرف دعوت دیتے ہیں اور انہیں سمجھوڑتے ہیں اور انہیں یہ بتاتے ہیں کہ اسلام بے آؤ۔ اسلام کے اللہ کی شناخت کرو۔ اس کی طرف رجوع کرو۔ اس کی محبت اپنے دل میں پیدا کرو تو اگر وہ ہماری بات مان لیں اور کہیں کہ اچھا تم اسلام کو سمجھنے کے لئے تیار ہیں آؤ اور میں اسلام سمجھاؤ تو اس وقت ہمارے پاس اتنے آدمی مرد و عورت جوان بڑھے ہونے چاہئیں کہ اس خطبہ کو پورا کر سکیں۔

اب سبب ہم نے سمجھوڑے ان اقوام کو اسلام کی طرف بلایا ہے۔ یہ ذمہ داری ہم پر اور کبھی بڑھ گئی۔ تو ذمہ داری کا احساس پیدا کرنے کے لئے آج میں وہی مضمون اردو میں اپنے دوستوں کو یہاں سنا چاہتا ہوں کیونکہ

مجھ پر ایسا اثر ہے

کہ کب بہت سے لکھے پڑھے احمدی بھی باقاعدگی کے ساتھ ہزاری جماعت کے رسالوں اور اخبارات کو نہیں پڑھتے۔ جب تک جماعت کے ہر فرد کو یہ علم نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کے کس قدر احسان اور کس رنگ میں جماعت پر ہوسے ہیں اللہ تعالیٰ کا شکر دل میں پیدا نہیں ہو سکتا۔ اور جب تک جماعت کے ہر فرد کو یہ چہ نہ ہو کہ جماعت کو

تشہید، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ دوست جانتے ہیں کہ سفر یورپ پر جب میں گیا تھا تو لندن میں وائٹ ہاؤس میں

میں نے انگریزی میں ایک مضمون پڑھا تھا

جس میں انگلستان اور یورپ کے رہنے والوں کو ساری دنیا کی اقوام کو مخاطب کر کے انہیں اس طرف دعوت دی تھی کہ اگر وہ اپنے رب اپنے خالق کی طرف رجوع نہیں کریں گے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ٹھنڈے سائے تلے جمع نہ ہوں گے۔ تو ایک نہایت ہی عظیم تباہی ان کے لئے مقدر ہو چکی ہے جو قیامت کا منہ نہ ہوگی۔

میرا یہ مضمون

تبلیغ کے لحاظ سے بڑا ہی مفید

ثابت ہوا ہے جو محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسان ہے جب ہمارے گورنر جنرل گھبیا نے یہ مضمون ریویو آف ریلیجز میں پڑھا تو انہوں نے مزید کامیوں کی خواہش ظاہر کی کہ وہ اپنے دوستوں کو بھی یہ مضمون پڑھا نا چاہئے ہیں۔

کل ہی امام کمال یوسف کا ڈیٹا رک سے خط آیا ہے کہ افسوس ہے کہ ابھی تک اس مضمون کا ترجمہ ڈینش زبان میں نہیں ہو سکا۔ لیکن ہر اس شخص نے جس کو پہلے یہ مضمون پڑھا ہے احمدی تھے یا غیر احمدی یا زیر تبلیغ عیسائی۔ ہر ایک نے یہ مضمون پڑھنے کے بعد اس بات پر زور دیا ہے کہ اس مضمون کا جلد ترجمہ ہونا چاہئے ڈینش زبان میں اور وسیع اشاعت ہونی چاہئے۔

تاریخی تحقیق سے

پتہ چلتا ہے

کہ آپ کی پیدائش ۱۳ فروری ۱۸۷۷ء میں ہوئی۔ اور جس زمانہ میں آپ پیدا ہوئے۔ وہ زمانہ تہمت جہالت کا زمانہ تھا اور لوگوں کی تعلیم کی طرف بہت کم توجہ تھی۔ یہاں تک کہ اگر کسی کے نام کوئی خط آتا تو اسے پڑھوانے کے لئے اسے بہت محنت اور مشقت برداشت کرنی پڑتی۔ اور بعض دفعہ تو ایسا بھی ہوتا کہ ایک لیا عرصہ خط پڑھنے والا کوئی نہ ملتا۔

جہالت کے اس زمانہ میں آپ کے والد نے بعض سہمی پڑھے کچھ اساتذہ آپ کی تعلیم پر مقرر کئے۔ جنہوں نے آپ کو قرآن کریم پڑھنا سکھایا۔ مگر وہ اس قابل نہ تھے کہ

معارف قرآنی اور سرسار روحانی کی ابتدائی تعلیم

بھی آپ کو دے سکتے۔ اس کے علاوہ ان اساتذہ نے عربی اور فارسی کی ابتدائی تعلیم آپ کو دی، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کو عربی اور فارسی پڑھنی آگئی۔ اس سے زیادہ آپ نے اساتذہ سے کوئی تعلیم حاصل نہیں کی۔ سوائے طب کی بعض کتب کے جو آپ نے اپنے والد سے پڑھیں۔ جو اس زمانہ میں ایک مشہور طبیب تھے۔

یہ بھی وہ کچھ تعلیم جو آپ نے درسی طور پر حاصل کی، اس میں شک نہیں کہ آپ کو

مطالعہ کا بہت شوق

تھا۔ اور آپ اپنے والد صاحب کے کتب خانہ کے مطالعہ میں بہت مشغول رہتے تھے۔ لیکن چونکہ اس زمانہ میں علم کی خاص قدر نہ تھی اور آپ کے والد کی خواہش تھی کہ وہ ذہنی کاموں میں اپنے والد کا ہتھیار بنیں اور دنیا کمائے اور دنیا میں عزت کے ساتھ رہنے کا ڈھنگ سیکھیں اس لئے آپ کے والد آپ کو کتب کے مطالعہ سے ہمیشہ روکتے رہتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ زیادہ پڑھنے سے تمہاری صحت پر بڑا اثر پڑے گا۔

ظاہر ہے کہ اس قدر معمولی تعلیم کا مالک وہ عظیم کام سرگرمیوں کر لیتا تھا۔ جو اللہ تعالیٰ آپ سے لینا چاہتا تھا۔ اس لئے خداوند آپ کا معلم اور استاد بنا۔ اور خود اس نے آپ کو معارف قرآنی اور سرسار روحانی اور دنیوی علوم کے بنیادی اصول سکھائے اور اس کے ذہن کو اپنے نور سے ہموار کیا اور اسے

قلم کی بادشاہت

اور بیان کا سن اور شیرینی عطا کی۔ اور اس کے ہاتھ سے بیسیوں بے مثل کتب نکھوائیں اور بیسیوں شہر میں تقاریر پڑھ کر دلائیں۔ جو علم اور معرفت کے نژادوں سے بھری ہوئی ہیں۔

اللہ تعالیٰ اس طرف سے جا رہے اور جماعت سے کیا کام لینا چاہتا ہے۔ اس وقت تک اس کام کی ادائیگی کی ذمہ داری کا احساس ان کے دل میں پیدا نہیں ہو سکتا۔

اس لئے یہ احساس پیدا کرنے کے لئے اور یہ بتانے کے لئے کہ میں نے کس رنگ میں اور کن الفاظ میں ان اقوام کو مخاطب کیا ہے:

اس مضمون کو آپ کے سامنے پڑھنا چاہتا ہوں

اس کے مخاطب جیسا کہ میں نے کہا ہے وہ اقوام ہیں جو ہرگز نہیں یا علیٰ نبی ہیں یا مخالف ہیں۔ میں نے ان اقوام کو مندرجہ ذیل الفاظ میں مخاطب کیا تھا۔

امن کا پیغام اور ایک حرف امتیاء

تشہد: تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اچھی جماعت کے امام کی حیثیت میں مجھے ایک روحانی مقام پر فائز ہونے کی عزت حاصل ہے۔ اس حیثیت میں مجھ پر بعض ایسی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں جن کو میں آخری سانس تک نظر انداز نہیں کر سکتا۔ میری ان ذمہ داریوں کا دائرہ تمام انبیاء و ائمہ انسان تک وسیع ہے۔ اور اس عقد اخوت کے اعتبار سے مجھے ہر انسان سے پیار ہے۔

اجاب کرام! انسانیت اس وقت ایک خطرناک تباہی کے کنارے پر کھڑی ہے۔ اس سلسلہ میں میں آپ کے لئے اور اپنے تمام بھائیوں کے لئے

ایک اچھ پیغام لایا ہوں

موقعہ کی مناسبت کے پیش نظر میں اسے مختصر بیان کر سنے کی کوشش کر دوں گا۔

میرا یہ پیغام امن صلح اور انسانیت کے لئے امید کا پیغام ہے۔ اور اور میں امید رکھتا ہوں کہ آپ پر سے سوز کے ساتھ میری ان مختصر باتوں کو سنیں گے اور پھر ایک غیر متعصب دل اور روشن دماغ کے ساتھ ان پر غور کریں گے۔

میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ ۱۸۷۵ء عیسائی تاریخ میں ایک نیا ہیرو پیدا ہوا تھا۔ کیونکہ اس سال شمالی ہند کے ایک غیر معدوم اور گمنام گاؤں تادیان کے ایک ایسے گھرانہ میں جو ایک وقت تک اس علاقہ کا شاہی گھرانہ ہونے کے باوجود شاہزادگی کی سب شان و شوکت کھو بیٹھا تھا۔ ایک ایسے بچے کی پیدائش ہوئی جس کے لئے مقدر تھا کہ وہ نہ صرف روحانی دنیا میں بلکہ مادی دنیا میں بھی

ایک انقلاب عظیم پیدا کرے

اس بچے کا نام اس کے والدین نے مرزا غلام احمد رکھا۔ اور پھر اس نے وہ مرزا غلام احمد قادیانی کے نام سے اور مسیح اور مہدی کے خدائی القاب سے مشہور ہوا علیہ السلام۔

مگر قبل اس کے کہ میں اس روحانی اور مادی انقلاب عظیم پر روشنی ڈالوں۔ میں آپ کی سوانح حیات نہایت مختصر الفاظ میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔

۱۸۳۵ء کا سال اس قدر اہم اور اس سال پیدا ہونے والا بچہ اس قدر

عظیم تھا کہ

پہلے نوشتوں میں اس کی پیدائش کی خبر

دی گئی تھی اس ضمن میں میں صرف ایک پیشگوئی بتانا چاہتا ہوں اور وہ پیشگوئی حضرت خاتم الانبیاء و محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جو آپ نے اس مولود کے متعلق قریباً تیرہ صد سال قبل دی تھی۔ اور وہ یہ ہے۔ آپ نے فرمایا:-
 اِنَّ الْمَهْدِیْنَ اَیَّتِیْنَ لَمْ تَكُوْنَا مُنْذِرًا خَلْقِ السَّمٰوٰتِ
 وَ الْاَرْضِ یَنْتَسِبُ الْقَمَرَ لِذٰلِکَ لَقَدْ مَنَّ الرَّحْمٰنُ
 وَ تَنْتَسِبُ السَّمْسُ فِی النَّصْفِ مِنْهُ وَ لَمْ تَكُوْنَا مُنْذِرًا
 خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ :-

داسا قطعی جلد اول ص ۱۸۸

مؤلفہ حضرت علی بن عمر بن احمد الدار قطنی

مطبوعہ مطبع النصارى

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ امت مسلمہ میں بہت سے جھوٹے دعویٰ اٹھائے ہوں گے جو یہ دعویٰ کریں گے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق مہدی ہیں حالانکہ وہ مہدی نہ ہوں گے۔ ہمدویت کا سچا دعویٰ اور وہ ہو گا جس کی صداقت کے ثبوت کے لئے آسمان دونوں شان ظاہر کرے گا یعنی

چاند اور سورج اس کی سچائی پر گواہ ٹھہریں گے

اسی طرح کہ رمضان کے مہینے میں چاند گرہن کی راتوں میں سے پہلی رات یعنی ۱۳۔ ماہ رمضان کو چاند گرہن ہو گا اور اسی رمضان میں سورج گرہن ہونے کے درمیانے دن یعنی ۲۸۔ رمضان کو سورج گرہن ہو گا۔ مہینوں میں سے ماہ رمضان کی تعیین اور چاند کے لئے پہلی رات کی تعیین اور سورج کے لئے درمیانے دن کی تعیین غیر معمولی تعیین ہے جو انسانی طاقت اور علم اور خیم سے بالا ہے۔

چنانچہ جب وقت آیا تو ایک مدعی نے واقعی ٹھہر کیا اور دعویٰ کیا کہ میں مہدی ہوں اور اس کے دعویٰ کے ثبوت کے طور پر دونوں نشان یعنی چاند اور سورج گرہن جس طرح کہ پیشگوئی میں بتائے گئے تھے ظور میں آئے۔ پس یہ ایک غیر معمولی اور معجزانہ پیشگوئی تھی جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مہدی کے لئے کی تھی اور جیسا کہ واقعات نے ثابت کیا یہ پیشگوئی اپنے وقوع سے قریباً تیرہ صد سال قبل کی گئی تھی۔ یہ پیشگوئی انسانی عقل اور قیافہ اور علم سے بالا ہے۔

پھر یہ پیشگوئی اس طرح پوری ہوئی کہ وہ عظیم بچہ جو ۱۸۳۵ء میں پیدا ہوا تھا اس نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر ۱۸۹۱ء میں ذبیح میں یہ اعلان کیا کہ وہی موعود مہدی ہے اور اپنے دعویٰ کی صداقت کے ثبوت کے لئے ہزاروں عقلی اور نقلی دلائل اور آسمانی تائیدات اور اپنی پیشگوئیاں جن میں سے بہت سی اس کے زمانہ میں پوری ہو چکی تھیں اور بہت تھیں جن کے پورا ہونے کا وقت ابھی بعد میں آنے والا تھا دنیا کے سامنے پیش کیں۔ مگر وقت کے علماء نے اس کے دعویٰ کو جھٹلایا اور انکار کی ایک وجہ یہ بھی بیان کی کہ مہدی کے لئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے رمضان کی معینہ تاریخوں میں چاند اور سورج کا گرہن بطور علامت کے بیان کیا تھا یہ چونکہ اس پیشگوئی کے مطابق چاند اور سورج کو گرہن نہیں لگا اس سے ثابت ہوا کہ آپ اپنے دعویٰ میں سچے نہیں۔ لیکن وہ قادر و توانا خدا جو اپنے وعدہ کا سچا اور اپنے مخلص عباد کے ساتھ وفا اور پیارا کا سلوک کرنے والا ہے اس نے عین اپنے وعدہ اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق

۱۸۹۳ء کے ماہ رمضان میں معینہ تاریخوں میں چاند اور سورج کو گرہن کی حالت میں کر دیا اور دنیا پر یہ ثابت کر دیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا اور ہر وہ جہاں کا رب بڑی عظمت اور جلال اور قدرت کا مالک ہے۔ نہ صرف ایک دفعہ بلکہ یہی نشان رمضان ہی کے مہینے میں اور عین معینہ تاریخوں پر ۱۸۹۵ء میں دوسری دنیا کو دکھایا تا مشرق اور مغرب اور پرانی اور نئی دنیا کے بسنے والے اللہ تعالیٰ کی عظمت اور قدرت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے روحانی فرزند حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی صداقت کے گواہ ٹھہریں۔ پس عظیم ہے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جس نے اپنے خدا سے علم پاکر یہ معجزانہ پیشگوئی فرمائی اور عظیم ہے آپ کا وہ روحانی فرزند جس کے حق میں وہ پوری ہوئی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے زمانہ تک اگرچہ کئی پیدا ہوئے جنہوں نے مہدی ہونے کا دعویٰ کیا مگر ان میں سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے علاوہ کوئی بھی ایسا نہیں تھا جس کی ہمدویت کی صداقت پر چاند اور سورج گواہ بنے ہوں۔ یہ ایک بات ہی اس امر کے لئے کافی ہے کہ آپ ٹھنڈے دل اور گہرے فسر سے اس مدعی کے دعویٰ پر غور کریں جس کا پیغام میں آج آپ تک پہنچا رہا ہوں اور جس کی عظمت اور صداقت پر چاند اور سورج بطور گواہ ٹھہرے ہیں۔

سورج اور چاند کی شہادت تو میں بیان کر چکا اب آئیے زمین کی آواز سنیں

دو کیا کہنتی ہے۔

حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود مہدی موعود علیہ السلام کی بعثت کی وجہ سے اور آپ کی صداقت کے ثبوت میں زمین پر ایک حیرت انگیز اور حیرت انگیز مادی اور روحانی انقلاب ہونا مقدر تھا۔

درحقیقت تمام انقلابات اور تمام تاریخی تغیرات اسی ایک انقلاب کے سلسلہ کی مختلف کڑیاں ہیں جو آپ کے دنیا میں مبعوث ہونے کے ساتھ شروع ہوا تھا اور جو آپ کی صداقت کے ثبوت کے طور پر بطور گواہ کے ہے۔ مزید برآں یہ سب انقلابات اور انسانی تاریخ کے سب اہم موڑ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود کی پیشگوئیوں کے مطابق ہیں۔

چند مثالیں

میں پیش کر تا ہوں۔

آپ کے دعویٰ کے وقت مہذب اور فاتح مغربی طاقتوں کے

کاسمان پیدا کریں گی۔
لیکن صرف اس ایک جنگ کے بارے میں ہی پیشگوئی نہیں تھی
بلکہ باقی سلسلہ احمدی نے
پانچ عالمگیر تباہیوں کی خبر
دی ہے۔

پہلی جنگ عظیم کے متعلق آپ نے فرمایا تھا کہ دنیا سخت
گھبرا جائے گی۔ مسافروں کے لئے وہ وقت سخت تکلیف کا
ہوگا۔ ندیاں خون سے سُرخ ہو جائیں گی۔ یہ آفت یک دم
اور اچانک آئے گی۔ اس صدمہ سے جوان بوڑھے ہو جائیں گے
پہاڑ اپنی جگہوں سے اڑا دئے جائیں گے۔ بہت سے لوگ اس تباہی
کی ہولناکیوں سے دیوانے ہو جائیں گے۔ یہی زمانہ زار روس کی
تباہی کا ہوگا۔ اس زمانے میں کمیونزم کا بیج دنیا میں بویا
جائے گا۔ جنگی بیڑے تیار رکھے جائیں گے اور خطرناک سمندری
لڑائیاں لڑی جائیں گی۔ حکومتوں کا تختہ الٹ دیا جائے گا۔
شہر قبرستان بن جائیں گے۔

اس تباہی کے بعد ایک اور عالمگیر تباہی آئے گی جو اس
سے وسیع پیمانے پر ہوگی اور زیادہ خوفناک نتائج کی
حامل ہوگی۔ وہ دنیا کا نقشہ ایک دفعہ پھر بدل دے گی
اور قوموں کے مقدّر کو نئی شکل دے دے گی۔ کمیونزم
بہت زیادہ قوت حاصل کرے گی اور اپنی مرضی منوانے
کی طاقت اس میں پیدا ہو جائے گی اور وہ وسیع و عریض
رقبہ پر چھا جائے گی۔

چنانچہ ایسا ہی ہوا مشرقی یورپ کے بہت سے حصے
کمیونسٹ ہو گئے اور چین کے ستر کروڑ باشندے بھی اسی
راستے پر چل پڑے اور ایشیا اور افریقہ کی اُبھرتی ہوئی
قوموں میں

کمیونزم کا اثر و نفوذ

بہت بڑھ گیا ہے۔ دنیا دو مختار گروہوں میں منقسم
ہو گئی ہے جن میں سے ہر ایک جدید ترین جنگی ہتھیاروں
سے لیس اور اس بات کے لئے تیار ہے کہ انسانیت کو موت و تباہی
کی بھر پور موٹی جہنم میں دھکیل دے۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک تیسری جنگ کی بھی
خبر دی ہے جو پہلی دونوں جنگوں سے زیادہ تباہ کن ہوگی۔
دونوں مخالف گروہ ایسے اچانک طور پر ایک دوسرے سے
ٹکرائیں گے کہ ہر شخص دم بخود رہ جائے گا۔ آسمان سے
موت اور تباہی کی بارش ہوگی اور خوفناک شعلے زمین کو اپنی
پلیٹ میں لے لیں گے۔ نئی تہذیب کا قصر عظیم زمین پر آ رہے گا۔
دونوں مختار گروہ یعنی روس اور اس کے ساتھی اور امریکہ
اور اس کے دوست ہر دو تباہ ہو جائیں گے۔ ان کی
طاقت ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے گی۔ ان کی تہذیب و ثقافت برباد

مقابلہ میں کسی مشرقی طاقت کا کوئی وجود نہ تھا لیکن ۱۹۰۴ء میں آپ نے
دنیا کو بریت یا کہ عنقریب مہذب اور فاتح مغربی طاقتوں کے رقیب
کی حیثیت میں دنیا کے افق پر ایسی مشرقی طاقتیں اُبھرنے والی
ہیں جن کی طاقت کا لوہا مغربی طاقتوں کو بھی ماننا پڑے گا۔ چنانچہ
جلد ہی اس کے بعد جنگ روس و جاپان میں جاپان نے فتح
پائی اور وہ ایک مشرقی طاقت کے طور پر افق دنیا پر نمودار
ہوا۔

پھر دوسری جنگ عظیم میں جب جاپان کو شکست کا سامنا کرنا
پڑا تو چین ایک مشرقی طاقت کی حیثیت میں افق دنیا پر اپنی
پوری مشرقیت اور طاقت کے ساتھ نمودار ہوا اور اس کی تاریخ
ہیں ان ہر دو طاقتوں کے عروج کے ساتھ ایک نیا موڑ آیا جن کے
اثرات انسانی تاریخ میں اتنے وسیع اور اہم ہیں کہ کوئی شخص ان سے
انکار نہیں کر سکتا۔ اور یہ جو کچھ ہوا الہی منشاء اور حضرت مرزا
غلام احمد صاحب علیہ السلام کی پیشگوئیوں کے عین مطابق ہوا۔

ہمارے زمانے کا دوسرا اہم واقعہ
جس سے قریب ساری دنیا کسی نہ کسی رنگ میں متاثر ہوئی ہے۔
زار روس اور شاہی نظام کی کابل تباہی اور بربادی اور کمیونزم کا
برسر اقتدار آنا ہے۔ روسی انقلاب کا عظیم سانحہ جس نے دنیا کی
تاریخ کا رخ ایک خاص سمت موڑ دیا ہے جسے آپ کی پیشگوئی کے عین
مطابق منصفہ نظور میں آیا آپ نے ۱۹۰۵ء میں زار روس اور شاہی
خاندان اور شہنشاہیت کی کابل تباہی اور زبوں حالی کی خبر دی تھی۔
اور یہ حیرت انگیز اتفاق ہے کہ اسی سال اس پیشگوئی کے چند ماہ
بعد ہی وہ سیاسی پارٹی معرض وجود میں آئی جو تیسری بارہ تیرہ
سال بعد شاہی خاندان اور شاہی نظام حکومت کی تباہی کا باعث
بنی اور اس کے بعد کمیونزم پہلے روس میں اور پھر دنیا کے دیگر
مقامات میں برسر اقتدار آیا۔ یہ ایک ایسی صلی ہوئی بات ہے جس کے
بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

زار روس کی تباہی اور کمیونزم کا غلبہ

اور اقتدار تاریخ انسانیت کا نہایت بڑا وہ المیہ اور اہم ترین
واقف ہے جس کے پڑھنے سے گودل میں درد تو پیدا ہوتا ہے لیکن
اسے نظر انداز کرنا ممکن نہیں۔ دنیا کا کوئی ملک بھی۔ بشمول آپ کے
ملک کے۔ اس کے اثر سے بچ نہیں سکا لیکن ہمارے لئے ان
تبدیلیوں پر حیران ہونے یا تشویش کرنے کی کوئی وجہ نہیں کیونکہ
ان تغیرات کی سمت۔ رشتہ اور شدت کے بارے میں ہمیں
مسیح موعود علیہ السلام نے پہلے ہی خبریں دے دی تھیں اور آئندہ
اپنے وقت پر یہ بات واضح ہو جائے گی کہ کس طرح یہ تغیرات
خدا کی ارادے کی تکمیل میں ممد ہوئے۔ ہمیں بتایا گیا تھا کہ مسیح موعود
اور ہمدنی مہمود کے زمانہ میں دو طاقتیں ایسی اُبھریں گی کہ دنیا
ان میں بٹ جائے گی اور کوئی اور طاقت ان کا مصداق نہ
کر سکے گی۔ پھر وہ ایک دوسرے کے خلاف جنگ کر کے اپنی تباہی

اور ان کا نظام درہم برہم ہو جائے گا۔ بیچ رہنے والے حیرت اور استعجاب سے دم بخود اور ششدر رہ جائیں گے۔ روس کے باشندے نسبتاً جلد اس تباہی سے نجات پائیں گے اور بڑی وضاحت سے یہ پیشگوئی کی گئی ہے کہ اس ملک کی آبادی پھر جلد ہی بڑھ جائے گی اور وہ اپنے خالق کی طرف رجوع کریں گے اور ان میں کثرت سے اسلام پھیلے گا اور وہ قوم جو زمین سے خدا کا نام اور آسمان سے اس کا وجود مٹانے کی شیخیاں بھگا رہی ہے وہی قوم اپنی گمراہی کو جان لے گی اور حلقہ بگوش اسلام ہو کر اللہ تعالیٰ کی توحید پر پختگی سے قائم ہو جائے گی۔

شاید آپ اسے ایک افسانہ سمجھیں مگر وہ جو اس تیسری عالمگیر تباہی سے بچ نکلے گا اور زندہ رہے گا وہ دیکھیں گے کہ یہ خدا کی باتیں ہیں اور اس قادر و توانا کی باتیں ہمیشہ پوری ہی ہوتی ہیں۔ کوئی طاقت انہیں روک نہیں سکتی۔

پس تیسری عالمگیر تباہی کی انتہا

اسلام کے عالمگیر غلبہ اور اقتدار کی ابتداء

ہوگی اور اس کے بعد بڑی سرعت کے ساتھ اسلام ساری دنیا میں پھیلنا شروع ہوگا اور لوگ بڑی تعداد میں اسلام قبول کر لیں گے اور یہ جان لیں گے کہ صرف اسلام ہی ایک سچا مذہب ہے اور یہ کہ انسان کی نجات صرف محمد الرسول اللہ کے پیغام کے ذریعہ حاصل ہو سکتی ہے۔

اب ظاہر ہے کہ پہلے جاپان اور چین کا پیشگوئی کے مطابق مشرقی طاقت کے رنگ میں افق پر ابھرنا۔

روس کے شاہی خاندان اور شاہی نظام کی تباہی۔ اسکی بجائے کمیونزم کا قبضہ اور سیاسی اقتدار اور پھر دنیا میں اس کا نفوذ بڑھنا۔ پہلی عالمگیر جنگ جس نے دنیا کا نقشہ بدل دیا اور پھر دوسری عالمگیر جنگ جس نے دوبارہ دنیا کا نقشہ بدل دیا ایسے اہم واقعات ہیں جو تاریخ ان نیت میں سنگ میل کی حیثیت رکھتے ہیں۔

یہ سب واقعات اسی طرح ظہور میں آئے جس طرح کہ ان کی پہلے سے خبر دی گئی تھی۔

یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے مقصد کو ادا کر کے ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کو اپنے خدا کے حضور حاضر ہو گئے ان تمام پیشگوئیوں کی اس سے قبل ہی وسیع پیمانے پر اشاعت ہو چکی تھی اس لئے یہ بات یقینی ہے کہ اسلام کے عالمگیر غلبہ کے متعلق جو ہمیشہ خبریاں دی گئیں اور نبوت کی گئی ہے وہ بھی ضرور اپنے وقت پر پوری ہوں گی کیونکہ یہ پیشیں خبریاں ایک ہی سلسلہ کی مختلف کڑیاں ہیں۔

یہ بھی یاد رہے کہ اسلام کے غلبہ اور

اسلامی صحیح صادق کے طلوع کے آثار

ظاہر ہو رہے ہیں گو ابھی دھندلے ہیں لیکن اب بھی ان کا مشاہدہ

کیا جاسکتا ہے۔ اسلام کا سورج اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ طلوع ہوگا اور دنیا کو منور کرنے کا لیکن پہلے اس سے کہ یہ واقع ہو ضروری ہے کہ دنیا ایک اور عالمگیر تباہی میں سے گزرے۔ ایک ایسی خونریز تباہی جو بنی نوع انسان کو جھنجھوڑ کر رکھ دے گی لیکن یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ یہ ایک انذار کی پیشگوئی ہے اور انذار کی پیشگوئیاں تو بہ اور استغفار سے التواء میں ڈالی جاسکتی ہیں بلکہ نل بھی سکتی ہیں اگر انسان اپنے رب کی طرف رجوع کرے اور توبہ کرے اور اپنے اطوار درست کرے۔ وہ اب بھی خدائی غضب سے بچ سکتا ہے اگر وہ دولت اور طاقت اور عظمت کے جھوٹے خداؤں کی پرستش چھوڑ دے اور اپنے رب سے حقیقی تعلق قائم کرے۔ فسق و فجور سے باز آجائے۔

حقوق اللہ اور حقوق العباد

ادا کرنے لگے اور بنی نوع انسان کی سچی خیر خواہی اختیار کر لے مگر اس کا انحصار تو ان قوموں پر ہے جو اس وقت طاقت اور دولت اور قومی عظمت کے نشہ میں مست ہیں کہ آیا وہ اس مستی کو چھوڑ کر روحانی لذت اور سرور کے خواہاں ہیں یا نہیں؟ اگر دنیا نے دنیا کی مستیاں اور خستیاں نہ چھوڑیں تو پھر یہ انذار کی پیشگوئیاں ضرور پوری ہوں گی اور دنیا کی کوئی طاقت اور کوئی مصنوعی خدا دنیا کو موعودہ ہولناک تباہیوں سے بچانہ سکے گا۔

پس اپنے پر اور اپنی لسوں پر رحم کریں اور خدائے رحیم و کریم کی آواز کو سُنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے اور صداقت کو مقبول کرنے اور اس سے فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا کرے۔

اب میں مختصراً اس

روحانی انقلاب کا ذکر

کرتا ہوں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم روحانی فرزند کے ذریعہ دنیا میں رونما ہونا تھا۔ مگر یہ نہ بھولنا چاہیے کہ آپ کی بعثت کے زمانہ میں اسلام انتہائی کس پرسی اور تنزل کی حالت میں تھا۔ علم مسلمان کے پاس نہ تھا۔ دولت سے وہ محروم تھے۔ صنعت و حرفت میں ان کا کوئی مقام نہ تھا۔ تجارت ان کے ہاتھ سے نکل چکی تھی۔ سیاسی اقتدار وہ کھو چکے تھے اور حقیقی معنی میں تو دنیا کے کسی حصہ میں وہ صاحب اختیار حاکم نہ رہے تھے۔ اخلاقی حالت بھی ابتر تھی اور شکست خوردہ ذہنیت ان میں پیدا ہو چکی تھی اور پھر ابھرنے اور

زندہ قوموں کی صف

میں کھڑے ہونے کی کوئی امگ باقی نہ رہی تھی۔ اسلام کی مخالفت کا یہ حال تھا

کہ دنیا کی سب طاقتیں اسلام پر حملہ آور ہو رہی تھیں اور اسلام کو مرجعیت کے لئے نہیں جگہ نہ مل رہی تھی۔ عیسائیت سب میں پیش پیش تھی اور اسلام کی سب سے بڑی دشمن۔ عیسائی مذاکرت سے دنیا میں پھیل گئے تھے عیسائی دنیا کی دولت اور سیاسی اقتدار ان مذاکرت کی مادہ کو ہر وقت نیا رہتا اور ان کا پہلا اور بھرپور وار اسلام کے خلاف تھا اسے اپنی فتح کا اتنا یقین تھا کہ ایک وقت ایسا بھی آیا کہ دنیا میں اعلان کیا گیا کہ

- ۱۔ براعظم افریقہ عیسائیت کی حسیب میں ہے
 - ۲۔ ہندوستان میں دیکھنے کو بھی مسلمان نہ ملے گا اور
 - ۳۔ وقت آج ہے کہ معظمہ پر عیسائیت کا حملہ ہوا ہے
- حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام کی اپنی حالت یہ تھی کہ ابھی کتنی کے چند غریب مسلمان آپ کے گرد جمع ہوئے تھے۔ کوئی جتھے کوئی دولت کوئی سیاسی اقتدار آپ کے پاس نہ تھا مگر وہ جس کے قبضہ قدرت میں ہر شے ہے آپ کے ساتھ تھا اور اسی خدا نے آپ سے یہ کہا کہ دنیا میں یہ سادہی کر دو کہ اسلام کی تازگی کے دن آگے ہیں اور وہ دن دور نہیں جب اسلام تمام دنیایں عالم پر اپنے دلائل اور اپنی روحانی تاثیر کے دروغے غائب کئے گا۔

آگے چلنے سے قبل

ایک بات کی وضاحت

کہہ دوں کہ اسلام ہمیں یہ سکھاتا ہے اور ہم تمام مسلمان یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ مریم ناصری علیہا السلام خدا کے ایک برگزیدہ نبی تھے اور ان کی والدہ بھی نبی میں ایک پاک نمونہ تھیں قرآن کریم نے ان دونوں کا ذکر عزت سے کیا ہے مریم علیہا السلام کو تو قرآن کریم نے پاکیزگی کی مثال کے طور پر پیش کیا ہے اور قرآن کریم میں آپ کا ذکر انجیل کی نسبت زیادہ عزت کے ساتھ کیا گیا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے دونوں کو مجبوراً ماننے کے کلیسیائی عقیدے کی سختی سے نردید فرمایا ہے۔ یہ بات اور عیسائی کلیسیا کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت سے انکار دوا ایسے امور ہیں جو اسلام اور عیسائیت کے بنیاد اور اصولی اختلاف ہیں۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں:

میں ہر دم اسی فکر میں ہوں کہ ہمارا اور تساری کا کسی طرح فیصلہ ہو جائے میرا دل مردہ پرستی کے فتنے سے خون ہوتا جاتا ہے اور میرا جان عجیب تنگی میں ہے اس سے بڑھ کر اور کونسا دل درد کا مقام ہو گا کہ ایک عاجز انسان کو خدا بنا لیا گیا اور ایک مہشتناک کو رب العالمین سمجھا گیا۔ میں کبھی کا اس غم میں فنا ہو جاتا کہ میرا مولیٰ اور میرا تعلق دارا نا مجھے تسلی نہ دینا کہ آخر تو جبر کی فتح ہے غیر مجبور ہلاک ہوں گے اور چھوٹے خدا اپنی خدائی کے وجود سے منقطع کئے جائیں گے مریم کی مجبوراً زندگی پر موت آئے گی اور نیز اس کا بیٹا اب ضرور مرے گا خدا نے خدا فرماتا ہے کہ اگر میں چاہوں تو مریم اور اس کے بیٹے عیسیٰ اور تمام زمین کے باشندوں کو ہلاک کر دوں سو اب اس نے چاہا ہے کہ ان دونوں کی جھوٹی معبودانہ زندگی کو موت کا مزہ چکھا دے سو اب وہ دونوں مریں گے کوئی ان کو بچا نہیں سکتا اور نہ تمام خرابا استنجا دیں بھی مریں گی جو چھوٹے

خداؤں کو قبول کر لیتی تھیں نئی زمین ہوگی اور نیا آسمان ہوگا اب ۵۰ دن نہ دیکھ آتے ہیں کہ جو سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا اور یورپ کو سچے خدا کا پتہ لگے گا اور بعد اس کے نو بے کا دروازہ بند ہوگا۔ کیونکہ داخل ہونے والے بڑے دور سے داخل ہو جائینگے اور وہی باقی رہ جائیں گے جن کے دل پر فطرت سے دروازے بند ہیں اور کور سے نہیں بلکہ تاریکی سے محبت رکھتے ہیں فریبکہ کہ ب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب حربے ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ کند ہوگا۔ جب تک وجہیت کو پاش پاش نہ کر دے وہ وقت فریبکہ کہ خدا کی سچی توحید جس کو میا بانوں کے رہنے والے اور تمام تعظیموں سے غافل بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہیں ملکوں میں پھیلے گی اس دن نہ کوئی معسوم کفارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی معسوم خدا اور خدا کا ایک ہی ہاتھ کفر کی سب نادیروں کو باطل کر دے گا لیکن نہ کسی تلوار سے اور نہ کسی بندت سے بلکہ مستعد روحوں کو روشنی عطا کرنے سے اور پاک دلوں پر ایک نور اتارنے سے۔ تب یہ باتیں جو میں کہتا ہوں سمجھ میں آئیں گی۔

(تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۹)

ان زبردست پیشگوئیوں کے بعد تو

دنیا کا نقشہ ہی بدل گیا

افریقہ کا وسیع براعظم عیسائیت کے جھڈے تلے جمع ہونے کی بجائے اسلام کے تحک اور سرور بخش سایہ تلے جمع ہوا ہے ہندوستان میں یہ حالت ہے کہ احمدی نوجوانوں سے بات کرتے ہوئے بھی بڑے بڑے پادری گھبراتے ہیں اور مکہ پر عیسائیت کا جھڈا ہرانے کا خواب شرمندہ تعبیر نہ ہوا اور نہ تمہیں ہوگا (انشاء اللہ)

غلبہ اسلام کے متعلق جو بشارتیں دی گئی تھیں ان کے پورا ہونے کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں۔ مگر جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں ایک میسرے عالمگیر تباہی کی بھی خبر دی گئی ہے جس کا جگہ پوری شان کے ساتھ دنیا پر غالب ہوگا۔ مگر یہ بشارت بھی دکھائی ہے کہ توہ اور اسلام کی بتائی ہوئی راہیں اختیار کرنے سے یہ تباہی ٹل بھی سکتی ہے اب یہ آپ کے اختیار میں ہے کہ اپنے خدا کی معرفت حاصل کر کے اور اس کے ساتھ سچا تعلق پیدا کر کے خود کو اور اپنی نسلوں کو اس تباہی سے بچالیں یا اس سے دوری کی راہیں اختیار کر کے خود کو اور اپنی نسلوں کو ہلاکت میں ڈالیں۔ دلانے والے عظیم ان نے خدا اور محمدؐ کے نام پر مندرجہ ذیل الفاظ میں آپ کو ڈرایا ہے اور اپنا فرض پورا کر دیا ہے۔ میری یہ دعا ہے کہ خدا تمہیں آپ کو اپنا فرض پورا کرنے کی توفیق دے میں اپنی تقریر پر

اس عظیم شخص کے اپنے الفاظ

پر ختم کرتا ہوں۔

بیاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر ززلوں کی خبر دی ہے پس یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات

تشنہ دھول کو پلا دو شربت وصل و بقا

(محترم حکیم خلیل احمد صاحب مونگیروی از کراچی)

جانب مغرب چلا اسلام کا بیکر لوارا جانتے ہو کون ہے یہ نامردین خدا
 ہندی آنرز ماں کا ہے جوان نافر اور ہے تخت جگہ یہ مسلح موجد کا
 احمدیت کی صداقت کا ہے زندہ معجز ہر قدم پر اس کی ہے تائید میں لب لنگاری
 ہے محمد، احمد و محمود پر جان فدا غلبہ اسلام ہر سرسبز ہے اس کا دعا

کہ دیا یورپ میں ہے تبلیغ دین کا حق ادا

مرحبائے فائزین، مرحبا صد مرحبان!

ایشیا، افریقہ، امریکہ ہو یا ساہیو کفر اور الحاد ہے ساری زمین پر چھارا
 ایٹمی دنیا میں بھی کھرام ہے ہر جا مچا بھولی بھٹکی ہر جگہ سستی ہے مخلوق سدا
 ہیں مئے وحدت کے پیاسے اور بھی تیریا

ساری دنیا کو پلا دو شربت وصل و بقا

آپ ہیں قرآن ناطق اور زمین کی زبا سب کے دل کو موہ لیں آپ ایسے ہیں شریں بیا
 اور باطل کے مقابل حق کے ہیں اک پہلوں آپ کی تبلیغ سے ہی ہو گا عالم میں امان
 لے مرے نیاس ساقی لے مرے ابر سجا

دستوں کو بھی پلا دوں شربت وصل و بقا

کوئی مانے یا نہ مانے یہ تو سچا بات ہے ناہر دین نہیں آج آپ ہی کی ذات ہے
 دن پڑھا ہے شمس تان دین کا ہر پرتا ہر طرف گھبے گئے ظلمات ہی ظلمات ہے
 نیر قرآن سے چمکا دو عالم میں فنیاء

تشنہ دھول کو پلا دو شربت وصل و بقا

آپ کو بخشی خدا نے ہے خلافت کی لوطا ملک و معانی کا روحانی خلیفہ ہے پینا
 مومنوں کے آپ ہیں رضی امام موقتہ مقتدی ہیں آپ کے ہر دم مطیع دہا و فقا

عاشقان احمدیت کو بھی ہے شوق بقا

تشنہ دھول کو پلا دو شربت وصل و بقا

پینتہ حاجت مطلوب ہیں :- اگر کسی دوست کو مندرجہ ذیل اصحاب کھریں اور اس کا علم ہو یا
 یہ دوست خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے موجودہ پینتہ سے مطلع فرمادیں ۔

- ۱۔ محکم شیخ منیر الدین احمد صاحب ابن محترم ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب
- ۲۔ محکم مروی عبد القادر صاحب احسان مروی فاضل آیت ڈیرہ غازی خان
- ۳۔ محکم دوست پرفیض الدین صاحب احمدی کراچی مرحوم اسٹیشن روڈ (دہلیہ) فون نمبر

آپ کی ذمہ داریاں

پہلے سے بہت بڑھ کر ہیں۔ اللہ نفاطے ہیں انہیں سمجھنے اور نباہنے کے
 تو طبیعت بخشنے ۔ اہمیت ہے ۔

ہیں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی
 کہ مٹانے کی نہیں چلیں گی اس موت سے پرند پرند بھی باہر نہیں ہوں گے اور
 زمین پر اس قدر سخت تباہی آئیگی کہ اس درد سے کہ انسان پیدا ہوا ایسی
 تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی اور اکثر مقامات زبرد بر ہو جائیں گے کہ کوہا ان میں
 کبھی آبادی نہ تھی اور اس کے ساتھ اور بھی آفات زمین و آسمان میں ہوں گی
 صورت میں پیدا ہوں گی یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نظر میں وہ باتیں غیر
 ہو جائیں گی اور ہیئت اور فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں
 ملے گا تب انسانوں میں اضطراب پیدا ہو گا کہ یہ کیا ہونے والا ہے اور بہتر ہے
 نجات پائیں گے اور بہتر ہے ہلاک ہو جائیں گے وہ دن نزدیک ہیں بلکہ میں
 دیکھتا ہوں کہ درود اے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور
 نہ صورت زلزے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی کچھ آسمان سے
 اور کچھ زمین سے ۔ یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ
 دی ہے اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی رگ
 لئے ہیں ۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تباہی ہو جاتی پر میرے آنے
 کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ مخفی ارادے جو ایک بڑی مدت سے
 مخفی تھے ظاہر ہو گئے جیسا کہ خدا نے فرمایا وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ
 تَبْجُثَ تَابِعُوا لَنَا اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور وہ جو بلا
 سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائے گا ۔ کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان
 زلزلوں سے امن میں رہو گے یا تم اپنی تدبیروں سے اپنے تئیں بچا
 سکتے ہو ؟ ہرگز نہیں ۔ انسانی کاموں کا اس دن خاتمہ ہو گا ۔ یہ مت
 خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور تمہارا ملک ان سے
 محفوظ ہے میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو
 لے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور اسے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور
 لے جزائر کے رہنے والوں کو فی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا ۔ میں
 شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو ویران پاتا ہوں وہ واحد
 بگا نہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ
 کام کئے گئے اور وہ چپ رہا مگر اب وہ ہیئت کے ساتھ اپنا چہرہ
 دکھائے گا جس کے کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت دور نہیں ۔
 میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پر ضرورتاً
 تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے ہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی
 نوبت بھی قریب آتی جاتی ہے نوع کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے
 سامنے آ جائے گا اور لوط کی زمین کا واقعہ تم پر چشم خود دیکھ لو گے
 مگر خدا غضب میں دھیما ہے توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے جو خدا
 کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیڑا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں
 ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ ؟

ر حقیقتہ الوحی ص ۲۵۶، ۲۵۷
 وَأُخْرِدَعُولَنَا ان الحمد لله رب العالمین
 یہ پیغام ختم ہونے کے بعد حضور نے فرمایا :-
 پس ان الفاظ میں میں نے دنیا کی اقوام کو مخاطب کیا اور میں
 سمجھتا ہوں کہ اگر آپ ان الفاظ پر غور کریں اور پیشگوئیوں کو
 مد نظر رکھیں ۔ تو آپ کے دل میں احساس پیدا ہو گا ۔ کہ اب

اللہم ربنا وک الحمد کی فضیلت

حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ قَالَ أَخْبَرَنَا مَالِكٌ عَنْ
سُفْيَانَ بْنِ عُلَيْبٍ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا قَالَ الْإِمَامُ مَسْمُوحَ اللَّهِ لِمَنْ حَمَدَهُ
فَقَوْلُوا لِلَّهِمَّ رَبَّنَا ذَاكَ الْحَمْدُ نَابِئُهُ مَنْ ذَا فَقَوْلُهُ
قَوْلَا النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا تَقَدَّمَ مِنْكُمْ

ترجمہ:- حمد اللہ ہی سے ہم نے سب کی کیا۔ بلکہ نے ہی بتایا۔ انہوں نے کہا
۔۔۔ میں نے انہوں سے اس بات سے ابو ہریرہ سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
سے نے فرمایا۔ جب امام صحیح اللہ سے حمد کہے تو تم کہو۔ اللہم ربنا ذاک
الحمد۔ کیونکہ اس کا قول مالک کے قول کے مطابق ہو جائے گا۔ اس کے جو کہ
پہلے پہلے ہیں۔ ان کی معرفت کی جائے گی۔

تشریح:- مسیحح اللہ یعنی اللہ سے حمد کہنے سے اس شخص کی حمد نے اس کی
حمد کی۔ امام کے یہ الفاظ مقدسوں کے لئے ترغیبی اعلان ہیں۔

سورہ فاتحہ کا پہلا نصف حصہ اللہ تعالیٰ کی حمد پر مشتمل ہے۔ اور دوسرا
میں بھی اس حمد کا اعادہ کیا گیا ہے۔ اور امام کے اس ارشاد پر بھی تمام فقہاء
رَبَّنَا ذَاكَ الْحَمْدُ یعنی اے ہمارے سب تیری ہی حمد ہے۔ کہتے ہیں۔ مگر
یہ اقرار ایک ناری کے لئے اللہ پر کرنے کی حیثیت رکھتا ہے۔ گوارا نہ کہ یہ
حفظ کے لئے اس ابتدائی مرحلے میں سے گھٹنا نہ ہوگا ہے۔ ہرگز کا ایک
اقرار حمد ہے جو وہ اتنا ہی حالت میں کرتا ہے۔ اور ایک وہ اقرار حمد ہے جو
وہ اپنے روحانی نظار کے ادب پر پہنچ کر کرتا ہے جیسا کہ قرآن کیم فرماتا ہے
وَاجْزِدْهُمْ مَعْلَمَهُمْ رَبَّنَا الْمَسْجِدَ الَّذِي كُنَّا نُسَبِّحُكَ فِيهِ وَمَا كُنَّا
نَعْلَمُ بِمَقَامِهِمْ إِلَّا أَنْزَلْنَاهُ رَبِّنَا فَتَلَمَذُوا بِهِ وَسَبِّحْ لَهُمْ سَبْحًا
كَبِيرًا فِي الْبُيُوتِ الَّتِي بُنِيَ فِيهَا لِلنَّبِيِّينَ وَلِأُولَئِكَ الْأَسْبَابُ وَاللَّهُ
يَعْلَمُ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ اور دوسرا اقرار علی
ذکر البصیرت دونوں حالتوں میں یہ اقرار حمد ہی کہتا ہے۔ لیکن فرق بڑا ہے حضرت پر
میں ہے اور اپنے آثار میں لالی شان رکھتا ہے۔ جسے جیسے انسان صفات الہیہ
سے متعلق عرفان حاصل کرتا جاتا ہے۔ دیے دیے میدان گنہ اس کے نفس سے مُد
توڑتا جاتا ہے۔ یہ مفہوم ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مَنْ ذَا فَقَوْلُهُ
قَوْلُهُ قَوْلَا النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا تَقَدَّمَ مِنْكُمْ
مالک کا اقرار تسبیح و تحمید کا لیکر کہتا ہے۔ اور حمد کا یہ ارشاد
کامل معرفت کے حصول کی بھی ترغیب دیتا ہے کیونکہ مالک کا اقرار ذاک الحمد
بِحَمْدِكَ وَتَقَدَّمَ مِنْكَ۔ تھی کے رنگ میں ہے۔ جو معرفت کا پھر درجات
کرتا ہے۔ ان کی فطرت ہے اختیار تسبیح و تحمید کر رہی ہیں وہیں جب انسان کی
تسبیح و تحمید مالک کی تسبیح و تحمید کے موافق و مشابہ ہو جائے۔ تو اس کے بھی سنے
ہیں کہ اس کی تڑکی کی صفحہ ہو اور اس کی معرفت بھی ان کی معرفت سے مشابہ ہو جائے
معرفت کے بغیر گناہ سے نجات نہیں۔

سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ میں صحت سے وار انبار علیہم السلام ہیں اور
ان میں سے جس نے اللہ تعالیٰ کی سب سے بڑھ کر حمد کی اور جس کی
سب سے زیادہ حمد کی۔ وہ ہمارے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
علیہ وسلم ہیں۔ اور امام ابن ماجہ نے اس بار بار مقبول کو آپ کی حمد اور آپ
کی استنابات دعا کی عزت ان الفاظ سے متوجہ کرتا ہے کہ وہ بھی آپ کی طرح حمد
کریں۔ تو ان کی گواہی میں مستجاب ہوں۔ بھلا کہتے ہیں اسلام کا خدا چاہو کسی پسند کرتا
ہے اور جب تک اس کی تعریف اور چاہو کسی نہ کی جائے۔ وہ کسی کی نہیں سنتا۔
ایسے لوگ سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کا مفہوم سمجھنے میں غلطی کرتے ہیں۔
اور حمد کی حقیقت سے نا آشنا۔ وہ ذات جو ہرگز حمد ہے اس کی صفات کا
طبیعی تقاضا ہی ہے کہ اس کی حمد ہو۔ جب کہ ان لائق اس کی حمد آسمانوں سے
بھی ہو رہی ہے۔ زمین پر بھی ہو رہی ہے۔ ہر ایک مخلوق زبان حال سے اس

کی ستائش کر رہی ہے۔ جس انسان اس بات میں متنازعہ کہ وہ بالآخر حمد کرنے
والا چھوڑ نہ پایا گی سے اگر یہ مطالبہ اس سے بھی ہو کہ وہ علی دمج البصیرت
حال و حال دونوں سے اللہ تعالیٰ کی حمد کا اقرار و اعلان کرے۔ تو یہ مطالبہ چاہو
یہ نہیں بلکہ حیثیت پر مبنی ہے اور خود اس کی حیثیت کو متنازعہ بنانے والا ہے
ان میں یہ طاعت رکھی گئی ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات سے رنگین ہو
ان کا شاعر بنائیں ٹھہرے۔ یہاں نہیں بلکہ وہ ایک مستظرف کی حیثیت بھی رکھتا ہے
جو تمام مخلوقات کی شہادتی قلب کر کے اللہ کو اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید پر لہر
شاعر کے پیش کرتا چلا جا رہا ہے یہ سدا جہاں اس انسان مستظرف کی حمد
سے ہی عالم بین اللہ تعالیٰ کی علم و قدرت کا تجلی گاہ کی حیثیت سے نمایاں ہو
رہا ہے۔ عرض تاوان ہے وہ ان کو جو اعتراف کرتا ہے۔ کہ اسلام کا خدا چاہو کسی
کی خاطر اپنے متبعین سے چاہتا ہے کہ اس کی ستائش کی جائے۔ اسلام کا خدا
وہ ہے جو اپنی ذات کی نسبت اپنے کلام میں فرماتا ہے۔ وَادَّبَهُ عَنِ حَمْدِهِ
کہ وہ تمام صفات حمد سے متصف ہے اور لوگوں کی ستائش سے بے نیاز۔ اور
فرماتا ہے لَا تَذَرِكُمْ إِلَّا نَصْرًا وَدَهْوًا رَبُّكَ الْأَنْصَارُ وَدَهْوًا لِلطَّيِّفِ
الْحَمِيمِ (الانعام: ۱۰۵) یہ بتاتا ہے اس کی کئی حمد نہیں پہنچ سکتیں وہ خود
ان بتائیوں کی اس کمزوری کا تدارک کرتا اور ان تک آپ پہنچتے اور صفائی تجلی
سے ان کو اپنی معرفت عطا کرتا۔ تب وہ ان کی حمد کے ساتھ گویا ہوتی ہے
یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے کہاں بھی یہ نہیں فرمایا کہ مخلوق
اس کی حمد کر رہی ہے۔ مخلوق اپنے خالق کی جو بھی حمد کرے گی۔ وہ ایک نسبت
تشبیہی اور تنزیہی رنگ میں ہوگی۔ اس لئے اس نے اپنی ذات حمد کہیں کسی مخلوق
کی حمد نسبت نہیں کی بلکہ جب بھی اس نے قرآن مجید میں اپنی حمد کا ذکر
فرمایا ہے ان الفاظ میں فرمایا ہے

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (سورہ فاتحہ)
يَسُبُّوا الْحَمْدَ رَبِّ اسْمَلَّتْ وَرَبِّ الْأَعْلَمِينَ (الباقیہ)
لَهُ الْحَمْدُ فِي الْأُولَىٰ وَالْآخِرَةِ (انقص ص)
وَلَهُ الْحَمْدُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ (الرحمہ)

تمام قرآن مجید پڑھ کر دیکھو۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات حمد کا ذکر علی الاطلاق کیا ہے
کس قابل یا نواز سے اس کو منقید نہیں کیا ان اپنی تسبیح اپنی مخلوق کی طرف
منسوب فرماتا ہے۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ ہر مخلوق اپنی فطرت نوعی سے اس
کی تسبیح کر رہی ہے۔ اس لئے ہمارا حمد کی ماہیت بھی صرف تنزیہی ہے لہذا ہم
اس کی جو حمد کرتے ہیں۔ اپنی حالت صفات پر تیس کر کے کرتے ہیں تاکہ اس
کی صفات کلا کے لحاظ سے یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب اپنی حمد کو کسی مخلوق
کی طرف منسوب کیا ہے تو یُسَبِّحُہمْ بِحَمْدِہُمْ کہہ کر منسوب کیا ہے۔ یعنی اپنی
حمد جو تسبیحی ہے اور ہر شے کی مخصوص حالت کے مناسب حال جب بھی اپنی حمد
کا ذکر فرمایا تو یہی الفاظ فرمایا جو ہر شے کی حالت کے ساتھ مخصوص ہیں۔
مانکہ اشیا سے متعلقہ تصورات ذہنی بھی مطابق دائرہ نہیں ہوتے۔ تو دور انوار
ہستی کا تصور مطابق دائرہ کہاں ہو سکتا ہے کسی نے خوب کہا ہے۔
ناہ سے یہ کہہ دو جو تڑے فہم میں آئے
وہ سب ہے زاہم ضا اندہ ہی کچھ ہے

امانت تحریک جدید میں رہبر کیوں رکھا جائے

کلید حضرت نصیحة امیر المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جارہی کہ وہ تحریک ہے
کلید امام وقت کی آواز پر لبیک کہنا ہم سب کا فرض ہے۔
کلید۔ یہ ایک الہامی تحریک ہے۔
کلید امانت تحریک جدید میں رہبر رکھنا فائدہ بخش بھی ہے اور ضرورت دین بھی
کلید اس امانت میں آپ اپنے لئے اور اپنے بچوں کے لئے چھوٹی بھینٹ تم بھی صحیح کردا سکتے
ہیں اور بوقت ضرورت واپس بھی لے سکتے ہیں۔
مزید تفصیلات کے لئے اندر امانت تحریک جدید سے رجوع فرمائیں۔ (اندر امانت تحریک جدید)

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۹ اکتوبر تا ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۷ء

۱۔ اس ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالعموم اچھی رہی۔ الحمد للہ

۲۔ اس ہفتہ مرکز سلسلہ بی مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا پچیسواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ کا چوبیسواں سالانہ اجتماع اپنی خصوصی رعایت کے ساتھ مورخ ۲۰، ۲۱، ۲۲ اکتوبر منعقد ہوا۔

ان اجتماعوں میں ملک کے طول و عرض سے خدام و اطفال ذوق و شوق سے شریک ہوئے۔ خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں مغربی مشرقی پاکستان کے قریباً اڑھائی ہزار خدام شامل ہوئے۔ اس اجتماع کا اختتام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے بصیرت افزوز تقاریر اور اجتماعی دعاؤں کے ساتھ فرمایا۔ اجتماع میں ہونے والے مختلف دینی ذہنی اور دوزخی مقابلہ جات میں نمایاں کامیابی حاصل کرنے والے خدام کو حضور نے اپنے دست مبارک سے انعامات اور سنداقت عطا فرمائے۔ اس موقع پر خدام الاحمدیہ کی مجلس مشورہ بھی منعقد ہوئی جس میں دیگر تنظیمات جات کے علاوہ ہونے والا کھرد پیر کا، بحث آمد و شرح بھی منظور کیا گیا۔

مجلس اطفال الاحمدیہ کا اجتماع

مجلس اطفال الاحمدیہ کا اجتماع تین دن تک جاری رہنے کے بعد مورخ ۲۲ اکتوبر کو بخیر و خواتم اختتام پذیر ہوا۔ ان تین دنوں میں اطفال کے مختلف دینی علمی تقریبات اور دوزخی مقابلے پر دنیور زینب احمد صاحبہ نائب مہتمم اطفال اور ان کے نائبین کے زیر اہتمام ہوتے رہے۔ جن میں بچوں نے ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ بچوں نے ہر دم سید محمود احمد صاحب ناصر نائب صدر خدام الاحمدیہ مرکزیہ، مہتمم مولانا ابوالاعلیٰ صاحب زامل، کم مولا غلام باری صاحب سعید اور کم نسیم سعیدی صاحبہ کی تقاریر بھی سنیں۔ مختلف بیرونی ملک کے جو طلباء اس وقت بچے ہیں انہیں تعلیم دی۔ انہوں نے دنیا کی ۱۲ مختلف زبانوں میں تقاریر کی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر لیبیا کے دوران میں ڈنمارک کی اجتماعی تقریب کا جو حصہ لیبیا کے مختلف میل دین سنٹیوں سے دکھایا گیا تھا۔ وہ بھی بچوں کو دکھایا گیا۔ جس سے بہت محظوظ ہوئے۔

آخری دن مورخ ۲۳ اکتوبر کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بھی ایوان محمود میں جہاں پر اطفال کا یہ اجتماع منعقد ہوا تشریف لائے اور حضور نے بچوں سے خطاب فرماتے ہوئے انہیں بہت سی اہم اور قیمتی نصائح سے نوازا۔

اس اجتماع کے موقع پر اطفال کی ایک علمی اور صنعتی نمائش کا بھی اہتمام کیا گیا تھا۔ جسے بچوں کے علاوہ بڑے بھی شوق سے دیکھتے رہے۔

اعراض اطفال الاحمدیہ کا اجتماع تین دن تک نہایت کامیابی کے ساتھ جاری رہنے کے بعد مورخ ۲۴ اکتوبر کو بخیر و خواتم اختتام پذیر ہوا۔

۳۔ اپنی تاریخوں میں لجنہ ادارہ اللہ مرکزیہ کا سالانہ اجتماع بھی منعقد ہوا جس کا افتتاح لجنہ کی صدر حضرت سعیدہ ام متین صاحبہ نے فرمایا۔ اجتماع میں دیگر تقاریر کے علاوہ خود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی تقریر فرمائی نیز حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی نے ذکر حبیب کے موضوع پر اپنا ایمان افروز مضمون پڑھا۔ تینوں بزرگ مختلف دینی ذہنی تحریری و تقریری اور دوزخی مقابلہ جات ہونے رہے۔ نمایاں کامیابی حاصل کرنے پر انعامات تقسیم کیے گئے۔ ۲۲ اکتوبر کی دوپہر کو یہ اجتماع بخیر و خواتم اختتام پذیر ہوا۔

اعلان نکاح

عزیز محمد احمد فرما بیسٹ ریڈیو پاکستان لاہور ابن ماسر محمد اسماعیل صاحب مرحوم کا نکاح نصرت جہاں بنت کم عبداللہ صاحب ذریعہ ماڈرن ساہیوال سے بعض مبلغ ۲ ہزار روپیہ حق جہر پر کلیم محمد لطیف صاحب مرلی ساہیوال نے ۱۵ اکتوبر ۱۹۶۷ء کو بعد نماز عصر پڑھا۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جانہیں کے لئے مبارک کرے آمین۔ د احمد حسین ہمدانی کاتب الفضل روہا

نمایاں کامیابی

مری بی بی عزیزہ عزیزہ ناز نے اس سال ایم اے نفاذی فرسٹ کلاس میں پاس کیا ہے الحمد للہ۔ عزیزہ نے انٹرمیڈیٹ اور بی اے میں سلور اور گولڈ میڈلز حاصل کیے تھے۔ اس کے علاوہ دفاعت انعامات اور جوہر قابل کا اعزاز بھی حاصل کیا تھا۔ اجاب کلام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی ہر لحاظ سے مبارک کرے۔ (د جمنید ہاشمی)

درخواست دعا

میرے بڑے بھائی جان ملک نور علی خان صاحب محفل حلقہ سول لائن لاہور کچھ دنوں سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ نیز انہوں نے لائٹنگ کا اپریشن بھی کر دیا ہے۔ اجاب جہت سے دعا کی درخواست ہے دشت علی۔ دہا ذمہ صحت ۵۵ ٹیلیفون لاہور

اب جلسہ سالانہ کے انعقاد میں صرف دو ماہ رہ گئے ہیں۔ لیکن بعض جماعتوں کے عہدہ داروں نے ابھی تک اس چہرہ کی وصولی کی طرف توجہ نہیں دی۔ تمام مہتمم جو عہدوں کے عہدہ داروں سے اتنا س ہے کہ اس چہرہ کی وصولی کے لئے اپنی جدوجہد کو تیز کر دیں اور کوشش فرمائیں کہ ہر جماعت کے چہرہ جلسہ سالانہ کا بجٹ انعقاد جلسہ سے پہلے پہلے سو فیصدی وصول ہو کر داخل خزانہ ہو جائے۔ جلسہ سالانہ کے انتظامات شروع ہوں جن کے اخراجات کے لئے روپیہ کی فوری ضرورت ہے۔ وقت گھڑا رہ گیا ہے۔ عہدہ داروں کو اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہیے کہ ان کی کسی کوتاہی کی وجہ سے کوئی دوست اس ثواب سے محروم نہ رہ جائے براہ جہر بانی اس امر کا بھی خیال رکھیں کہ چہرہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی جدوجہد میں چہرہ عام دھم آمد کی وصولی نظر انداز نہ ہو جائے۔ (د خیریت الماں روہا)

اعلان کیا جاتا ہے کہ کمیٹی صدر انجمن احمدیہ مورخ ۵ نومبر ۱۹۶۷ء بعد از صبح نو بجے ان امیدواروں کا تحریری امتحان لے گا۔ جنہوں نے صدر انجمن احمدیہ میں تحریک کی آسامیوں کے لئے باضابطہ درخواستیں بھجوائی ہیں۔ تحریری امتحان کے بعد اسی دن انٹرویو بھی لیا جائے گا امیدواران اس اعلان کو کافی سمجھیں۔ انہیں فرما فرما براہ راست اطلاع نہیں دی جا سکتی۔ صدر انجمن کے ذمہ کسی امیدوار کا کرایہ یا کون اور خرچ نہیں ہوگا۔ نیز امیدواران کا غم اور شکم اپنے ہمراہ لائیں۔ اگر کسی امیدوار نے اپنی درخواست کے ساتھ پانچ تصویب اور مطلوبہ تصدیقیں نہ بھجوائی ہوں تو وہ اب لینا آوے۔ رانا ظہیرت ان رپورٹ